

经济新闻 | 关注



马上有「电商」



电子商务的发展给人们的生活带来了无穷的想象。继网上买衣服、食品、家具、汽车外，在慕课上学习也逐渐成了很多人的生活方式之一……

2013年，河南省电子商务交易额4200亿元，网络零售额580亿元。郑州市10大电子商务交易平台发展迅速，发展速度超过传统行业；中华粮网是国内粮食行业最大的电子商务平台，保持粮食行业国内第一……这一切都昭示着，电商从原来的边缘行业转变为重要的经济力量，刚刚过去的2013年也被成为“河南电商元年”。无论是百货零售业、还是传媒、教育等行业纷纷触电，而河南在电子商务发展方面和沿海发达城市还存在着一定差距，那么河南电商现状如何，在发展中有哪些优势，应该如何发展呢？

郑州晚报记者
徐智慧/文 马健/图



后发优势明显，电商逐鹿郑州 依托郑州航空港 河南电商或将弯道超车

电子商务改变我们的生活

一次偶然的的机会，在郑州一家企业做管理工作的李女士从微信上了解了慕课。前不久，她在慕课平台 Coursera 网站上注册，成为了一名“慕课人”，开始学习《唐诗宋词人文解读》课程。

“现在生活节奏快，大家都比较浮躁。学习这门课程一是出于自身对唐诗宋词的喜爱，再者也想增加自己传统

文化的积累，通过更深入地学习传统文化，让自己能沉下来。”李女士说，这门课程不仅可以看视频，还有作业，结业时还有考试，不出门就能聆听名师的讲课，我会坚持下去。记者了解到，在郑州，有不少人特别是已经取得学士学位的人都开始在慕课上学习了。在慕课上学习、注册后还可以获得电子证书。

百货一年不及电商一天

最近出来的一篇报道引起了很多人的注意：2013年，上海54家百货商场销售额共计实现零售额309.93亿元，同比仅增长0.2%。有媒体用“百货一年不及电商一天”来形容，虽然有些危言耸

听，但是不可被忽视的是电商的迅速增长，对传统百货零售业的冲击。

对此，河南省电商协会副秘书长张苏丰分析，电商对传统百货零售业肯定会带来冲击，这种冲击主要表现

知名电商逐鹿郑州

那么河南的电子商务发展目前处于什么样的阶段呢？河南省电商协会副秘书长张苏丰说：“河南电商在十几年的发展中没有跻身全国第一梯队，在全国一家机构的排名中甚至排到了第五六梯队，这个排名虽然不具有权威性，但河南电商发展确实落后了。”

郑州市商务局相关负责人介绍，2013年郑州市汽车行业、食品行业、煤电铝、商贸物流、装备制造、纺织服装、建材、泵阀、现代农业、咨询服务

等10大电子商务交易平台发展迅速，发展速度超过传统行业。如制造业领域，黎明重工年81%交易通过电子商务完成，实现了一级电子商务平台取代多级渠道分销。农业领域，中华粮网是国内粮食行业最大的电子商务平台，集B2B交易服务、信息服务、价格发布、企业上网服务等功能于一体，保持粮食行业国内第一。

此外，国内知名电子商务服务商逐鹿郑州，百度、阿里巴巴均授权本地代理企业，并

有调查显示，80后、90后新生代的购买行为大多数已从网下转为网上，网购已成为消费者生活中的重要组成部分。如今在网上购买的，不仅仅是实实在在的商品，还有各种服务，网络正在一步步改变颠覆着人们的生活。联想控股董事长柳传志曾经这样评价电子商务：“将彻底改变人们的生活方式。”

为对传统业态稳定格局的打破，百货零售业和其他行业要学会主动适应互联网经济带来的新变化，从这个意义上讲，电商对传统行业的冲击激发了传统行业的结构调整和升级。

设立分公司、办事处、营销中心等分支机构。菜鸟科技、京东、苏宁等知名电商企业纷纷落户郑州。

“如今从大氛围上说没有人再质疑未来电商的发展，电商也不再是我们以前看到的那些进货后在淘宝上开店的卖家，河南省的传统企业已经开始有组织地触电，河南省工信厅组织的大型活动‘豫货通天下’已经启动。”对于今年电商的发展，张苏丰很是期待。

打造国家级电商产业园

目前河南省电子商务产业园一期工程已经完工，百度、友宝、上海锋范软件等行业龙头企业，以及省内一批骨干电商企业相继入驻，远期将集聚电商相关企业100家，形成产出100亿、税收10亿元，成为国内一流、中部最大的国家级电子商务产业园。郑东新区国家电子商务基地，中华粮网、郑州粮食批发市场、郑州商品交易所、中国农业银行河南分行清算中心、河南省数字证书认证中心、信大捷安、河南万庄电子商务、中华联合财险电销中心等一批知名企业已经入驻，形成了明显的集聚态势。

河南电商后发优势明显

相比沿海地区，河南电商的发展相对落后，对此，很多业内人士并不担心：郑州415平方公里的航空港给了大家一个美好的展望。

“有机场就要有飞机，有飞机就要有货物，货物一定是高端货物，高端货物就要电商来拉动。”张苏丰说，这样河南在航空港和跨境电商的机遇面前有了一个难得的能够有机会跻身全国电商第一梯队的机会，“河南电商就有了一个弯道超车的机会”。此外，河南保税物流中心已经开始测试、跨境电商平台万国优品已经上线、世界工厂网已经成长为国内第四电商平台……

在政策层面，新年伊始，河南省就出台了《关于加快电子商务发展的若干意见》。根据意见，2020年，河南省电子商务战略性新兴产业地位基本确立，建成中西部区域性电子商务中心，规划建设中国河南电子商务港。